

县级医院改革未降低检查费,专家称现在定价偏离了公益性

# “医院做CT磁共振应按成本价”

降低CT、磁共振等检查费,放开知名专家诊疗费等130项医疗服务价格……11月30日,省政府新闻办邀请相关部门对外发布了我省进一步深化医改的一系列措施。不少市民对降低大型检查费、放开知名专家诊疗费非常关心。

“检查费能降多少?”“知名专家费会涨到多少?”12月1日,记者进行了调查,不少医院及专家表示,知名专家费不会一下子大幅提高,可能会逐步调整到位。

本报记者 李钢

## “不做磁共振怕漏诊,做又怕没必要”

“要做磁共振,一划价接近一千块,怎么这么贵!”12月1日,济南市民苏如国因多日腰腿疼来到省城一家大医院就诊,“大夫看了没几眼,怀疑是股骨头有问题,拍片说看不清,又推荐做磁共振。”拿着检查单,他不知如何是好。

“不做吧,怕真有问题,做吧,价格实在太贵。”当他再次询问医生时,医生将决定权推给了他,“大夫说,做不做自己决定,他没法帮我拿主意。可是我怎么知道到底应不应该做这个检查啊?”

其实,不少患者都曾面临这样的纠结。“如果说检查真需要,多花点钱,做也就做了,可就是不知道做的必要性有多大。”前几日带着肾脏有毛病的老父亲来看病,市民孙女士就碰到了这样的纠结。

“大夫多开检查,会不会和他们的绩效有关?”孙女士的揣测并非无中生有。一位从事医药行业多年的人士表示,“你看看现在的一些医院的院长们,只要坐在一起,就谈自己的业务收入,床位数,病人数量,未来要达到的床位数、业务收入。你上B超,我买CT,你买磁共振,我就上派特CT,上了机器就要把钱挣回来啊!”

除了为增加业务收入,一些医生也有自己的担心。“现在的医患关系下,如果不做检查,万一漏诊了,医生可是要吃官司的啊?”省内某医院一位大专家向记者“诉苦”,他就曾为此吃过亏,“我们都是想为患者尽量省钱,可我就碰到过一个患者,因为没推荐做一些贵的检查,过几个月查出癌症后,回来找我。”

## 做大检查,医院一向很积极

根据改革方案,我省将重点提高专家诊疗费、手术费、护理费等,降低CT、磁共振等大型医疗设备检查检验价格。

在已推行的县级公立医院改革中,也有涉及到降低CT、磁共振等大型医疗设备检查价格的内容,但从改革实践看,各地多集中在提高专家诊疗费、手术费、护理费,以补偿取消药品加成后的收入损失,并没有同步降低CT、磁共振等检查费用。

此次实施意见,我省提出降低大型检查等价格改革方案要与取消药品加成补偿工作同步进行,一并出台方案。可价格改到多少合适呢?

“作为公立医院来说,大型检查的费用应该以成本价向患者提供服务。”山大公共

卫生学院教授徐凌忠表示,这是因为一般大型设备购进都有国家财政的补贴,“应该根据设备费用、折旧率、运行成本等合理确定成本价。”

根据2009年省物价局、省卫生厅印发的《山东省驻济省(部)属医疗机构医疗服务价格(修订本)》的规定,1.5T及以上磁共振平扫每部位960元,之后有的地方将指导价下调到870元;双源螺旋CT扫描每个部位680元。

“从现在各医疗机构的积极性看,现在的定价,医疗机构是赚钱的,这偏离了公立医院的公益性。”一位业内专家表示,原来这种定价也是根据成本测算确定的公益性价格,但其实这种成本测算非常复杂,也非常困难。

## 知名专家诊疗费或向青岛看齐

除了降低大型检查费用,放开知名专家诊疗费的改革措施同样受到关注。

“现在在济南,知名专家号20块钱,放开后会涨到多少?”市民崔连月非常关心,因为他定期都会去找省中医的一位知名专家,“要是涨价很多的话,对我影响挺大的。”

根据改革方案,我省将先行放开知名专家诊疗费和康复、种植、生殖、中医、眼科等130项医疗服务价格。

“挂号费总体偏低,这是实际情况。”省政协委员、省中医生殖与遗传中心主任、知名专家连方表示,提高知名专家诊疗费有助于分流病人,以便为有需要的疑难患者提供更好的就诊服务。

青岛一位知名专家表示,一位医学生从本科到博士,再到副教授成为专家,大约需要25年甚至更长,现在的情况是看专家门诊9元钱,普通门诊6元钱,差别才3元,大家肯定都去挂专家号。

“有的专家差不多一天要看100多个病人,其中有8成是常见病,完全不用来大医院,而

那20个疑难杂症,才是需要好好看的。”该专家表示,这不仅增加了专家的工作量,还影响了疑难杂症患者的就诊。

连方也表示,有时候一些挂她知名专家号的患者,只是患有普通阴道炎,或者是怀孕后感冒的。在她看来,适当提高知名专家诊疗费可起到分流患者的作用。

至于知名专家诊疗费应该调到多少,有专家表示,可以参照同等城市同等级别医院的标准。省内一位知名专家表示,省城可以向青岛看齐。

2014年9月15日起,青岛市规定市知名专家门诊诊查费(含挂号费)收费标准为每人每次100元,每位专家每周开展知名专家门诊服务时间不超过二次(每次半天),每次不超过15个号,并保证本次诊查过程的完整,提出治疗方案。

“单靠提高知名专家诊疗费来分流病人,实现分级诊疗还远远不够。”徐凌忠还表示,要通过医保支付方式改革,转诊制度设计及提高基层服务能力等多措并举才能实现病人分流。



1日下午,在青大附院百元专家号候诊区候诊的患者并不算多。

青岛推行百元知名专家号一年:

# 半天只看15个号来的多是疑难杂症

早在一年前,青岛就试点改革知名专家门诊诊疗费,推出了百元专家号。1日,记者探访发现,实行一年来,倾向于选择百元号的患者多为急重症患者或者有疑难杂症的患者,每位患者15分钟的问诊时间也更有利于专家对患者病情的了解。

文/片 本报记者 刘腾腾

►青大附院为百元专家号设有独立诊室“名医堂”。



## 专设诊区内,没有普通门诊排长队现象

1日,记者来到青岛市江苏路青大附院,设在门诊楼负一楼的“名医堂”是青大附院为挂百元专家号的患者开的专门诊区,“名医堂”占地550平方米,设置独立诊室13个,专门的候诊区宽敞明亮,环境舒适,并没有普通门诊外排长队的现象。

家住安徽路的张女士为了给女儿治疗泪道病,提前一周预约了

眼科专知名家王传富的号。进入诊室后,王传富边询问孩子的病情边检查眼睛,告诉张女士孩子眼睛哪里出了问题,并提供了几种不同的治疗方案。经过约20分钟的问诊后,张女士才从诊室出来。

“以前挂普通门诊后,经常还没听明白病情,下个病人就进来了,现在我们和医生沟通的时间比较充足,可以让医生更了解孩

子的病情。”说起对百元专家号的看法,张女士告诉记者。但也有患者对百元专家号持保留态度,“专家介绍病情是比以前详细了,但是其他方面并不能因此享受更多的优惠,拍片子做检查照样得跟普通门诊一样去排队,既然多交了90块钱,各种配套服务也应该跟着提上去,比如多设一些绿色通道,绿色通道等等。”

## 除了看百元号,知名专家也坐普通门诊

据介绍,“名医堂”会集了青大附院具有20年行医经验,享有较高声誉和影响力的知名专家共25位,包括“泰山学者”专家、国务院特贴专家,有突出贡献中青年专家、省市拔尖人才、省市名中医专家等。按规定,每位专家一周利用两个半天开设知名专家门诊,每个半天只预约15个病人。除知名专家门诊,知名专家还可设普通门诊,部分知名专家的普通门诊诊疗费仍为10元。

## 保证患者就诊15-20分钟

侯桂英介绍,按目前百元专家接诊的病人来看,多数患者是因为病情比较重才来挂号,个别患者甚至是跑了多家医院,但始终没有治好病。对于这部分患者来说,缩短了就诊等候时间,延长了问诊时间,更有利于他们了解自己的病情。“现在平均每个患者的就诊时间是15到20分钟,我们还开通了包括超声、放射在内的

一些检查的绿色通道。”

曾经一天要看数十位甚至上百位病患的专家,突然缩减为15个病号,那要找知名专家看病是不是更难了呢?知名专家本身都比较忙,除了看门诊,还要查房,参与会诊等等,为了保证患者能挂上知名专家的号,知名专家的坐诊时间要有所限制,知名专家每周坐诊时间不能超过两

个半天,这是为了保证他们有精力坐诊普通专家门诊。”青岛市卫计委相关负责人说,在青大附院,知名专家需每周到普通门诊坐诊至少1次,才可到“名医堂”坐诊。每位专家要固定出诊时间,每周开展“名医堂”服务限制为两个半天。同时,知名专家门诊实行预约制度和告知制度,由患者自愿选择专家。